

## ABONAMENTUL

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor.  $\frac{1}{2}$  an  
o cor.  $\frac{1}{4}$  4.50 fl.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane

 $\frac{1}{2}$  an 12 cor.  $\frac{1}{4}$  an  
o coroane.

# Uniunea

## INSERTIUNI

Un șir garmond:  
odată 14 fl., a doua  
oară 12 fl., a treia  
oară 10 fl.

□ □

Toți ce privește foaia  
să se adreseze la: Re-  
dacțiunea și admini-  
strațiunea „Unirei”  
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

## Pentru împrumutul de războiu.

Excelența Sa părintele mitropolit Victor în circularul mai recent îndeamnă stăruitor preoții și credincioșii bisericii la subscripția împrumutului de războiu. E glasul supremului nostru păstor, care stăruie pe lângă împlinirea unei mari datorințe a tuturor, ceice pot să aducă jertfa aceasta pentru țară și tron.

Am spus și până acuma, că participarea la împrumutul actual este o mare datorință patriotică. Toate neamurile monarhiei rivalizează de a vini în ajutorul statului. Noi românii să fim între cei dintâi, dupăcum pe câmpiile de luptă între cei dintâi suntem. Conducătorii satelor noastre vor chibzui, cum să grupeze și pe cei de rând la subscrierea împrumutului, iar pe cei mai bine situați îi vor lămuri asupra datorinței ce o au, și asupra afacerii bine, ce fac, când își plasează banii în împrumutul de războiu. Stăruim pe lângă toți să facă tot posibilul, ca la împrumutul acesta poporul nostru să-și ia partea cuvenită. Prin prestațiunile noastre de natura aceasta să avem un titlu mai mult de a ne fi făcut datorința, ce se așteaptă dela fiecare cetățean astăzi.

Iată textul circularului:

„Pe cum a bună samă Vă este cunoscut, țara a apelat din nou la sentimentul patriotic al cetățenilor săi chiamându-i, să-i sară întru ajutor subscriind acum al patrulea împrumut de războiu. Avantajurile, cari le îmbie împrumutul acesta, sunt acelea-și, cari s'au spus din prilejul împrumuturilor de mai înainte, iar abundența de bani în mâinile producătorilor industriași și agricoli este astăzi poate încă și mai mare, așa că să recomandă deja dela sine elocarea banilor acestora în obligațiuni de renta cu 6% de ale împrumutului acestuia.

„Deoarece în timp de războiu deslegarea norocoasă încă și a unor probleme ca acestea, cari altcum se țin de cercul vieții materiale, atârnă în măsură mai intensivă, dela interventul îndemnurilor morali: rezultatul așteptat și cu prilejul acesta se va putea atinge numai așa, dacă și spiritul de sacrificiu patriotic al locuitorilor țerii va fi fost stârnit în măsură deplină.”

În urma acestor cuvinte îmbărbătătoare, îndreptate și Noauă în circulariul Excelenței Sale a Domnului Ministru Reg. Ung. de Culte cu datul 12 April 1916 Nr. 5355—1916 prezid.

Ținem a fi de datorința Noastră, ca din parte-Ne să dispunem și de data aceasta Veneratului Cler arhidiecezan, să recomande de pre amvon credincioșilor să participe în semnătul împrumutului acestuia. De odată încuviințăm, ca bisericile, cari au bani disponibili, să-i eloce în obligațiuni de ale împrumutului acestuia de războiu.”

Dați mici contribuiri anuale  
Pentru Orfelinatul Uniunii  
femeilor rom. din Ungaria.

Onorate Reuniuni!

Surori române!

Avem sfânta datorință a realiza angajamentul nostru, a împlini făgăduința dată în fața poporului nostru, de a crea marele Orfelinat al Uniunii femeilor române din Ungaria. Noi mamele române vom strânge la sînul nostru pe ficele neamului nostru, fără deosebire de confesiune; le vom crește nu numai cu hrana trupească, ci și cu hrană sufletească, în frica lui Dumnezeu și cu iubire de neam. Adăpostul lor este pregătit, calea, viitorului lor alcătuită, orfelinele române vor afla scut și îngrijire părintească în orfelinatul Reuniunii de femei române din Brașov, unde vor învăța

gospodăria și dibăcia frumoasei noastre industrii casnice.

*Dați-ne cu toatele mână de ajutor să le susținem!*

Fiecăreia și fiecăruia din noi, chiar și copiilor le va fi ușor ajutorul ce-l cerem, și se va face părtaș la susținerea acestei »Case a Milostivirii«, proiectată de Uniune la primul său congres.

Toți cei ce ne vor da minimala ajutorare de *câte 20 fileri pe lună, adică 2 cor. 40 fl. pe an*, vor fi numiți membrii ajutători ai Uniunii noastre. Aceasta să o socotim ca *darea orfanilor*, o dare națională.

Onorate Reuniuni! Dragi surori române din orașe și din sate, faceți-vă apostolii și propovăduitorii cauzei noastre, ca să înălțăm demnitatea femeii române, căci ea a dat naștere acestei idei, care acum rodește atât de binefăcător.

Precum toate centrele române au dat după războiul din 1848—49 mamelor noastre sprijinul lor de a crea Orfelinatul de fetițe existent în Brașov, așa femeile române din Ungaria constituite în Uniune cu statute întărite de Înaltul Minister, să stăruiască a ridica posterității acest monument de caritate.

Ne încredem în voi surori române din toate unghiurile, și pășim înainte la această lucrare, voind să dovedim, că suntem capabile a săvârși opera noastră începută, și că după marea acțiune caritativă de războiu, pe care am îndeplinit-o în conștiință, ne vom închina de-acum puterile acestei însemnate acțiuni.

Din ședința Comitetului ținută în 21 Aprilie (4 Maiu) 1916.

Comitetul Uniunii fem. rom. din Ungaria.

\*

*Proiectul susținerii Orfelinatului Uniunii fem. rom. din Ungaria prezentat de către Prez. Maria B. Baiulescu și aprobat în Ședința Comitetului din 21 Aprilie a. c.*

**➡ Semnați pentru împrumutul de războiu! ➡**

1. Prin crearea celor două Orfelinate confesionale din Sibiu și Blaj, nu vor putea incurge și pentru noi în mare măsură, sume destinate pentru a spori capitalul nostru.

2. Astfel noi vom trebui să recurgem la *contribuiri anuale*, apelând la marele nostru public, să ne ajute la susținerea orfelinului nostru.

3. Pentru acest scop, vom fixa o taxă lunară de numai 20 fil., adică o contribuție anuală de 2 cor. 40 fil., făcând posibil tuturor să fie părtași la aceasta acțiune filantropică.

4. Femeile române să se angajeze a încasa dela poporul nostru aceasta contribuție, pe care o vom numi-o „*Darea orfanilor*“, o dare națională.

5. Toți ceie vor contribui cu aceasta sumă anuală la susținerea orfelinului vor fi numiți membrii ajutători ai Uniunii după cum s'a luat hotărârea în Congresul al doilea; femei, bărbați, și copii pot fi membri.

6. Fiecare damă sau domnișoară română, care va lua asupra-și colectarea acestor contribuții și va prezenta Comitetului lista de 50 de membri, va fi numită *membră binefăcătoare*.

7. Să redactăm un apel către Reuniunile asociate și către toate surorile române, rugându-le să ia asupra lor aceasta misiune, pentru ca să putem corăspunde promisiunii făcute neamului nostru de a crea marele Orfelinat.

8. Acest Apel să se publice în toate ziarele și să se imprime separat, ca să se trimită tuturor protopopiatelor și parohiilor atât gr.-or. cât și gr.-cat.

9. Să apelăm la ambele Arhidieceze, ca să ni-se acorde din partea bisericilor ajutoare anuale și câte un disc pe an pentru ziua de Sf. Maria (15 August), zi care va fi dedicată în general pentru colectare în favorul Orfelinului nostru.

10. De asemenea să rugăm toate băncile române să ne dea ajutoare în subvențiuni anuale fie cât de mici.

11. Oameni marinimoși să se oblige a ne da ajutoare anuale.

12. Să hotărâm, ca Orfelinatul Uniunii, să se adăpostească sub scutul Orfelinului Reun. fem. rom. din Brașov, care are o organizație și metodă practică de 30 de ani, pentru creșterea orfelinelor române de ambele confesiuni, creându-le totodată existența prin școala sa de menaj și de industrie casnică.

13. Să ne mărginim deocamdată la creșterea fetițelor orfane de ambele confesiuni, lăsând celorlalte Orfelinate creșterea băieților.

14. Din venitul fondului Orfelinat și alte venituri disponibile să așezăm chiar din toamna viitoare orfelinele Uniunii.

15. Numărul orfelinelor luate în scutul Uniunii vor fi în raport cu contribuțiile intrate.

16. Sumele intrate și toți contribuitorii se vor publica atât prin coloanele ziarului „Gazeta Transilvaniei“, cât și prin Rapoarte trilonare, ce le va da Uniunea, fiind publicul mare în curent de mișcarea aceasta.

**Un erou** — *Augustin Popa, sublocot. la reg. 50.* Ni-se scrie: De câteva săptămâni locuitorii Bălgradului au putut vedea pe străzile acestui oraș, plimbându-se, un tânăr ofițer de statură herculeiană, cu privire de soim, pe al cărui piept străluciau 3 medalii. E simpaticul ofițer A. Popa care pentru vitejiile sale dela Ivangorod a fost decorat cu: medalia mare de aur, medalia mare de argint și medalia pentru merite (Verdienst medaille) dela împăratul Germaniei.

Ivangorod! Când rostesc numele puternicei cetăți rusești mi-se umple inima de

mândrie. Cronicarul care va avea să scrie istoria acestui războiu, când va ajunge la ocuparea Ivangorodului, va trebui să-și înmoaie condeiul în sânge și să așeze literile rar și apăsat pe hârtie să simtă cel ce-o va ceta odată cine știe când... în liniște însemnătatea acelor zile, când moșii, simpatici moși și-au arătat mai bine vitejia lor.

Iar în cetatea Bălgradului, alături de monumentul eroilor dela Custozza, de sigur, se va ridica un al doilea, și mai falnic, unde vor fi săpate adânc numele celor ce au luat parte la asediul dela Ivangorod. Intre cei-ce s'au purtat atât de vitejește la ocuparea puternicei cetăți rusești, a fost și tânărul ofițer A. Popa, care ca subofițer a luat parte în acele lupte. Scăpat de mai multor din ghiarele morții, acum s'a reîntors în Bălgrad, unde toți românii îl privesc cu mândrie, ca pe un adevărat erou.

Păcat că a rămas până acum nereleflat.  
„G. Tr.“ *Un bălgrădean.*

**O manifestație antiromânească la Petersburg.** — Citim în „*Dimineața*“: O persoană oficială care a sosit astăzi de la Petrograd, a comunicat unui redactor al nostru, cum că în prima zi de Paști, societatea „*Uniunea slavă*“ a organizat acolo o manifestație de stradă antiromânească.

Manifestația aceasta a fost pusă la cale în urma unei campanii dusă de unele ziare rusești din Moscova și Petrograd contra României sub cuvânt că România s'a legat și politicește prin așa numita convenție comercială cu Germania care s'a încheiat deunăzi.

Manifestația n'a avut nici o importanță și nici un ecou, de oarece n'au luat parte la ea decât vre-o 3 sau 400 persoane. Este însă, adevărat că a făcut o rea impresie la Petrograd acest acord comercial, cu toate că nu i se dă nici o importanță politică acolo.

## FOIȚA.

### Aliuță.

Novelă dedicată dsoarei Ana Rosetti.

de N. Gane.

(Continuare.)

#### II.

Spăriați ca și când această scrisoare ar fi venit în momentul când tata ne povestea, noi ne îngrămădeam unul în altul dinaintea focului și plini de neastâmpăr, cu ochii mari deschiși așteptăm sfârșitul istoriei.

— Bujor, urmă el, a fost dintre cei mai vestiți hoți din țară. Babele și acum vorbesc despre el la șezătoare, și lăutari îi cântă cântecul:

Frunză verde de năgară  
A eșit Bujor în țară,  
Bate, pradă, nu omoară  
Pe ciocoi îi bagă 'n boală.

De cum i-a răsărit musteța el s'a simțit cuprins de dorul voiniciei, și maică-sa n'a mai putut să-l stăpânească. În zadar a plâns ea și a făcut rugăciuni pe la biserică ca să-l întoarcă dela plecările lui, într'o zi de primăvară el își puse pușca pe umăr, căciula pe o ureche și își luă ziua bună dela maică-sa zicându-i:

— Maică nu mai plânge; eu merg să fac dreptate în țară; să iau dela cei bogați să dau la cei săraci, și să stric legile cele rele făcute de Domnie.

Apoi chinuind și hăulind el apucă calea codrului care-l chema la viață fără stăpân, și nu mult după aceea, se și auzi prin țară de numele lui Bujor.

Doisprezece tovarăși, frați de cruce, fugiți dela coarnele plugului se adunară în jurul lui, și încrucisând forul cuțitelor, îi jurară credință și ascultare fără margine cu drept de viață și de moarte asupra lor. De atunci fost-au mulți călători opriiți în drum, multe case boerești călcate, multe puteri imprăștiate, și iarăși multe pungi cu bani împărțite la săraci, și multe vaci cu vițel dăruite la văduve și orfani, așa că unii îl blăstămau și alții îl binecuvântau, iar Bujor domnea nesupărat peste moșii, drumuri și păduri, și vestea despre dânsul merse de parte până în țările vecine.

Era în luna lui August, pe la strânsul pâinii, când tata primi scrisoarea dela Bujor. Se ținu mare sfat la curte de trebuie să ne supunem sau să ne împotrivim. În toată casa nu era decât două puști cu cromene una a tată-meu iar cealaltă a lui Aliuță, o sușanea lungă pe care turcul o răzima pe crăcană când se cobora la iaz să împuște rațe. În sat asemenea nu era decât un singur pușcaș, care niciodată în viața lui nu se luptase decât cu vânatul din pădure; prin urmare nu era mare speranță în puterile noastre de împotrivire. Cu toate acestea părerea lui Aliuță de-a ne opune cu arma la năvălirile hoților împărțită și de noi, copii

neștiutori de primejdiile ce ne amenințau, precumpăni asupra ideii de supunere susținută fără osebire de toate slugile din casă. Imi aduc aminte și acuma, adause tata surizând, cu ce încredere în voinicia mea înșfăcai teaca iata anului lui Aliuță și o învârtiu și în dreapta și în stânga împrejurul meu, doborând cu gândul toți hoții la pământ.

— O! numai să vie Bujor, ziceam în mintea mea, și va vedea el!

Apoi după planul lui Aliuță un om fu așezat în clopotnița bisericii ce era aproape de poarta curții, cu poruncă ca îndată ce va zări hoții în depărtare să tragă clopotele pentru a ne da de veste. Douăzeci de oameni oameni înarmați cu ciomege, cu coase și topoare fură rânduiți la poartă sub comanda vânătorului din sat, și câte alți douăzeci la fiecare ușă de intrare a caselor boerești, în totul ca la 60 de oameni care deși rău înarmați și nedrepiși cu luptele, dar erau destul de numeroși pentru a pune stavilă hoților, mai ales când aceștia aveau să vie în ziua mare, cu pieptul deschis, în urma unei scrisori prevestitoare.

Câte un pahar de rachiu fu împărțit la fiecare străjer, și mulțămită îmbărbătărilor neconținute a lui Aliuță, ei se țineau bine la posturile lor.

Două ore stăturăm așa în așteptare... când deodată omul din clopotniță prinse să sune. El zărise un colb pe muchea dealului învecinat, și puțin după aceea numără trei-

**Germania recunoaște, că vaporul „Sussex“ a fost scufundat de submarin german.** — Din Washington se depeșează: Ambasadorul american la Berlin a încunostiințat pe secretarul de stat al Americii, că Germania va adresa o nouă notă către Statele-Unite, în care va recunoaște, că pe baza cercetărilor pornite, vasul „Sussex“ a fost torpilat și scufundat de submarin german. Comandantele submarinului a fost tras în judecată și pedepsit. Despre această guvernul german informează pe cel al Statelor-Unite și îi comunică, că amăsurat notei diu 4 crt., va trage consecințele.

**Declarațiile ministrului Lloyd George:** — *Anglia va lupta până la ultimul om.* Un colaborator dela ziarul „Times“ s'a întreținut cu ministrul englez de muniții, Lloyd George, care a spus, că în prezent se dă cea mai grea lovitură statelor inimice prin votarea proiectului de lege pentru impunerea serviciului armat general. Proiectul a fost acceptat cu unanimitate de țară și parlament.

Se spune, că prin noua lege numărul armatei se sporește cu 200,000 ostași. Nu sunt în poziția să mă declar asupra numărului, ce-l va da noua lege — a spus ministrul de muniții, — notez, că legea prevede un număr de ostași cu mult mai mare decât cel indicat.

Și e tot una cât ne va costa războiul. Aliații și inimizii noștri se știe, că Anglia nu va șovăi până ce nu va obține rezultatul dorit, și că Anglia va ținea războiul până la ultimul om și ban. Se coaste războiul ori și cât timp, bani, oameni, eșitele aceste nu pot să nu fie ecvivalente cu aceea, ce va câștiga Anglia din războiul.

prezece inși călări cari se iviră pe multe unul câte unul, și se coborau acum pe drumul ce duce la curte. Un fior trecu prin inimile tuturor.

— Copii țineți-vă bine, strică Aliuță străjerilor ce se frământau de neastâmpăr, Alah e cu noi!

Muți erau acum cu toții, și cu ochii ațintiți asupra dealului învecinat de unde venea primejdia, iar după câteva minute pursorăm vedea și noi, cei din ogradă, cum se coborau haiducii la pas liniștit cântând par'că veneau la masă mare. Ei se opriră un moment dinaintea crișmei unde Bujor îi cinști câte un păhar de vin, apoi porniră din nou spre curte. Acum se trecuse de șagă; aveam să dăm piept la piept cu hoții; să împușcăm într'înșii; să fim împușcați de dânșii; și câți din noi aveau să moară?... și câți să scape?... iată întrebarea ce și-o pune fiecare întrebare zăgrăvită cu culorile spaimii în fața tuturor. Iar eu care cu o oră mai înainte făcusem atâta ispravă cu teaca iataganului lui Aliuță, simții că mi-se taie picioarele și fără voie mă apropiam de tata. Tata era galben ca ceara, tăcut și în așteptare, ai fi zis că-și număra bătăile inimii; străjerilor deasemenea nu le era îndemână. Ceea ce-i tulbura cu deosebire era neliniștea liniște cu care veneau hoții asupra lor par'că nici le păsa că sunt 60 de oameni gata să-i primească cu coase și topoare. În același timp clopotul suna mereu a restrigăte, și cu atât mai mult suna cu cât haiducii se apropiiau. Par'că vestea ciasurii morții.

(Va urma.)

**Ententa ofere flotilă pentru Sârbia.** — Ziarele din Genf sunt informate, că aliații Sârbiei s'au decis să contribuie fiecare cu două năi pentru construirea unei flotele sârbești. Prima naie oferită de Impătrita Înțelegere „Velika Serbice“ a și început să transporte trupele sârbești pe marea Egeică.

## Orfelinatul din Blaj.

— Comunicatul comitetului central executiv. —

Urcând cu lista de azi ultimul fuștel al scării intinse a unei noue sute de mii, ne face deosebită plăcere, să relevăm din ea jertfa cu adevărat eroică ce se desprinde din ofertele credincioșilor noștri din *Dumbrăul păr. Crișan și Sevestreni păr. Micu*. Căci dacă este impunător, că *Boarta, Porumbacul de jos* și alte comune sărace oferă aproape atâtea coroane câte suflete au, cu cât mai grăitoare este jertfa de 705 cor. a celor 425 suflete din Sevestreni și ofertul de peste 1000 coroane al celor vre-o 800 de credincioși din *Dumbrăul de lângă Turda*. Când o parohie rurală, fără de colectele în naturalii, cari se urmează pretutindeni, ne trimite aproape două coroane de suflet, este o jertfă în fața căreia oricine va trebui să se incline.

Când afișăm aceste fapte, pentru a servi ca pilde de imitat, sufletul nostru e copleșit de cea mai curată bucurie, pentru că în insuflețirea ce stă la temeiul acestor acte caritative, descopere noi și puternice izvoare de trăinicie a neamului nostru.

\*

Iată și lista contribuitorilor:

1. *Colecta păr. Vasile Crișan între credincioșii săi din Dumbrău: 1,022 — cor.*

Vasile Crișan și soția Carolina 100—

Iuonaș Tătar și soția Valeria 50—

Ioan Popa 30—; Vasile Popa 25—; Măriuca Petridean, Ioan Berariu, Lucreția Rișu învățătoare, Vasilica Török, Obreja Petridean, vād. Anuca Craiu și Mitru Petridean l. Mitru câte 20—; vād. Anuca Petridean și Vasile Berariu câte 16—; Căsan Corb 13—; Ioan Tătar l. Ila și Samoilă Bocan câte 12—; Maria Frinc l. Mih., Ilarie Popa l. Tir., Ana Tătar l. Ilarie, Victoria Tătar l. Aur., Luchian Nicoară, Obreja Craiu, Mih. Tătar, vād. Ma. Tătar l. Vas., Veselon Petridean l. Io., Vas. Frânc, Arsenie Jensei, Teofil Ciongradi, Obreja Tătar, vād. Susana Nicoară, Anuca Frinc l. Tod., Ioan Nicoara l. Ștef., vād. Ana Ciongradi, Vasiliu Tătar l. Gh., Todor Giurgiu, Ioan Frinc l. Sim., Gavrilă László l. Gh., Todor Petridean l. Iac., George Tătar l. Vas., Mariuca Boldor, Susana Popa l. Petru, Carolina Cornea, Gavrilă László bătr., Vasiliu Tătar l. Dea, Vasiliu Moldovan, N. N., vād. Crucia Popa, Savina Neic, Todor Petridean l. Obreja, N. N. câte 10—; Simion Moldovan, N. N., Todor Mirea, Uliana Tătar l. Moise, Ioan Török, Todor Nicoara, Mihailă Crișan câte 8—; Magdalena Dan, Andreiu Moldovan tin, Susana Petridean l. Ioan, Veronica Frinc l. Todor, Melentia Ienei l. Iuochim, Petru Corb, Andreiu Nicoara, Uliana Petridean l. Vasilie, vād. Ludovica Ienei, vād. Marișca Popa l.

Tănasie, Valeria Bărbos l. Constantin, Ilarie Popa l. Lica, Saveta Bărbos câte 6—; Sus. Tătar l. Andreiu, Sus. Tătar l. Part., Maria Nicoară l. Vasilie, Augustin Tătar, Simion Bărbos, Dochia Petridean câte 5—; Domn. Ciongradi, Mar. Ienei, Tod. Ciongradi, Ioan Petridean, Palagia Pușcaș, Tit. Frinc, Gherv. Porumb, Siia Ciongradi, Ana Ienei, Mih. Nicoară, vād. Maria Frinc, Mitru Petridean, Gh. Tărzii, Tod. Petridean, An. Ienei, Doch. Frinc, Maria Iuonaș, Tod. Petridean, C. Iuonaș, Io. Petridean, Raf. Oltean, Rav. Giurgiu câte 4—; Io. Nicoară 3—; An. Geladi, vād. Ana Cornea, Mar. Popa, F. Roman câte 2—.

2. *Colecta păr. Ioan Micu între credincioșii săi din Sevestreni: 705 — cor.*

Ioan Micu, paroh . . . . . 100—

Dna Silvia C. Micu . . . . . 100—

Dna Terezia Ganea și Maria George Micu câte 50—; Nicolae Ghișa 40—; dna Iustina Micu 25—; Victor Micu teolog, Nicolae Pesteș, Ilie Bucur și Mihailu Lazea câte 20—; d. Ioan Gavrilă și soția Eufrosina (Iași) 16—; Gavrilă Ciuc și soția 13—; Maria P. Dragos și George Motoc cu soția câte 12—; Iacob Lazea, Nicolae Pria, Iosif Popa, vād. Ana Zaharie, vād. Ana Hangu, Terezia Motoc lui Jaja, Ioan Popoca, Maria D. Gavrilă și Petru Vlad, câte 10—; Nicolae Dillicu și Gheorghe Toanchenă câte 6—; Simon Dobrin, Valeriu Poparadu, Rozalia M. Dragos, Maria D. Comșa, Maria G. Peptea și Victoria I. Lie câte 5—; vād. Eva Teț, Lud și Maria Popa, Elisaveta A. Motoc, Raveca Burlea, Daniela Dobrin cu soția, Elisaveta Popa și Ioan I. Micu câte 4—; L. Sărătean, vād. Ma. Lazea, Tav. Vlad, Fros. Motoc, Rav. Motoc, Ana Jaru, Safta Micu, Iac. Toanchenă. Io. Motoc, Sam. Micu, Io. Crăciun, Farkas L., Pav. Biliboacă, Ma. D. Motoc, Nic. Biliboacă, Io. Vlad, Am. Toanchenă și Io. M. Biliboacă câte 2—; apoi alți 9 credincioși restul de 9—.

3. *Colecta păr. Gheorghe Ivan între credincioșii săi din Boarta: 450-90 cor.*

Gheorghe Ivan preot 104—; Reuniunea femeilor 25-60; dna Olimpia Pop soție de notar și dna Lucreția Stănilă soție de inv. câte 20—; Eugenia Bleoca învățătoare, vād. Maria Axente preoteasă, Ana Stănilă, Nicolae Opreș Vadui, Dumitru Opreș Savu sen. Sofia Opreș Tomi câte 10 cor.; Ana D. Opreș Savu, Vasilie Badiu, câte 6 cor.; Dumitru Stănilă și Todor Mateiu câte 5-50; Ioan Opreș Sântea 4-75; Lucreția Opreș Tomi, Ana Stănilă Lazar, Ioan Opreș Savu Pascu, Paraschiva Arimie, Mateiu Todor, Ioan Hila Roman, Gafia Opreș Moise, Ioan Opreș Sântea, Ioan Răchită Nic., Sofia Răchită, Dumitru Stănilă, Sareta Opreș Savu, Maria Ilie Duca, Sofia Rațiu, Sofia Opreș Crețiu, Nicolae Hila Roman, Nicolae Humbă câte 4—; Nic. Opreș Seg., vād. Sofia I. Duca, câte 3—; Ana Stănilă 2-25; Maria Opreș Vadui, Toma Filip, Maria Opreș Pal, Ioan Opreș Gheorghii, Ioan Opreș Gheorghii sen., Vasilie Duca, Dumitru Opreș Moise, Vasilie Ciocanea, Gheorghe Opreș Gheorghii, Sofia Ioan Duca, Sofia Badiu, Nicolae Popescu, Ioan Zaharie, Maria Opreș Vuiti, Marie Opreș Crucean, Sofia Spechin, Lazar Opreș Savu, Ioan Mircea, Ioan Opreș Savu, Ioan Opreș Boar, Dna Lövi, Nagy Árpád, Sântea Hila Vulcan, Maria I. Bleoca, Paraschiva Zaharie, Nicolae Hila Vulcan, Maria Opreș Ștefan, Virsavia Opreș, Nicolae Opreș Floare, Ioan Arimie Hussu, Maria Hila, Nicolae Muntean; câte 2—; Vas. Duca 3-50; apoi alți 23 credincioși restul de 18-30.

4. *Colecta păr. Ilie Comșuța între credincioșii săi din Porumbacul-de-jos: 352 — cor. în bani, iar în naturalii 63 metri de pânză, 5 cămeși, 2 lipedee și 1 față de masă.*

Biserica greco-catolică . . . . . 100—

„Porumbăceana“, inst. de cred. 50—

Ilie Comșuța, paroh . . . . . 50—

Maria Lazar Stoichiță, Nicolae Candin și Susana Ioan Dărăbanț câte 10—; Nicolae A. Stoichiță și Ilie Bărbat câte 5—; Ioan Nic. Calin, Paraschiva Gh. Căndea și Alex. Bratu învățător câte 4—; Gheorghe Marinescu 3—; Maria I. Comșuța, Al. Marinescu, I. Albean, Gh. Vulc, Ma. N. Paștina și Ma. L. Albean, Il. Hocioga, Dum. Cotoara, Gh. N. Vulc, Șt. Marinescu, Ier. Flitter, Par. N. Marinescu, Ma. S. Ardelean, Par. I. Schiop, Eva M. R. Vulc, Lud. N. Stoichiță, Vas. C. Stoichiță, Sin. I. Calin, Eva M. Cotoara, Gh. D. Calin, Ma. Comșuța, P. Nistor, Gh. Cismaș, Ma. I. Schiop, Ma. G. Cocușuța, Nic. I. Bratu, Sus. Av. Schiop, Ma. Gavr. Cotoara, Nic. Glopariu, Gh. I. (Cotoara) Stoichiță, Ant. Paștea, Io. L. Cotoara, Const. Dăn. Colui, Io. Urlea câte 2—; apoi alți credincioși restul de 31—.

5. *Colecta pdr. Alexandru Marica între credincioșii săi din Coruia (dieceza tberlei): 173.02.*

Silvia Marica preoteasă și George Câmpian câte 20—; Mitru Pop cantor, Arto-neasa Hoban, Ștefan Murășan și Zaharie Pop câte 10—; *Felician Marica* elev et. I. gimn. 9.62; Vasile Conț, Ioan Ignat, Todorica Moge și Zaharie Maur câte 4—; Ioan Pop I. Nic. 3—; Mat. Conț, vâd. Ma. Trif, Ioneasa Trif., Alexă Pop, Ioneasa Conț, Io. Moge, Grig. Tomșe, Dan. Bretan, Zah. Bretan, Gavr. Chimpan, Lina Conț, Ant. Moge, Ma. Chimpan, Io. Conț, Teod. Petrovan, Parasca Cadar, Efr. Zetea, Roz. Tămaș, Nic. Avram, Vas. Conț, Onica Pop, Ma. Moge și Tod. Zete câte 2—; apoi alți 19 credincioși restul de 18.40.

Sumarea colectelor:

Colecta 1: . . . . .	K. 1,022—
„ 2: . . . . .	„ 705—
„ 3: . . . . .	„ 450.90
„ 4: . . . . .	„ 352—
„ 5: . . . . .	„ 173.02
Laolaltă K. 2.702.92	
Suma din Nr. 46 „	194,112.99
Suma totală . . . . .	K. 196,814.91

**Contribuirile pentru orfelinatul din Blaj, rugăm să se trimită: Administrației centrale capitulare, Balázssfalva—Blaj.** Cvi-tarea ofertelor o face comitetul executiv în organele de publicitate.

## Războiul european.

Situația e neschimbată încă pe toate fronturile. Evenimente mai de remarcat au avut loc pe frontul rusesc, unde germanii au ocupat pozițiile rusești în estenziune de 500 metri spre sud de Selburg. La vest aviatorii germani au aruncat bombe asupra stațiunii dela Dünkirchen și Adinkerke. La Verdun, pe țărmii din stânga ai râului Maas, francezii au încercat să reocupe culmea 304, atacurile lor au eșuat de focul artileria germană. Pe unele secțiuni din frontul italian se dau vii ducele de artilerie, special pe zona dintre Peutelstein și Buchenstein. Un aviator italian a aruncat bombe asupra Görzului cari au rănit mai mulți oameni.

## Informațiuni.

**Suverana României distribuie din banii donați de rege.** Regina și principesele și-au anunțat sosirea în Iași pentru Joi. Suverana și principesele vor sosi Joi dimineață cu tren special și vor rămânea în Iași până la orele 3 d. a. când se vor înapoia în Capitală. Scopul vizitei este dorința Suveranei de a distribui ea însăși o parte din banii donați de rege și destinați pentru Iași.

Comitetul care va ajuta pe Suverana la distribuirea banilor s'a constituit și se compune din: Mitropolitul Moldovei, d-nii Mărzescu, primarul orașului, Fintinaru, prefect de județ, Chilimoglu, prefect de poliție, Const. Climescu efor la Sf. Spiridon și d-nele: general Pressan, Mărzescu, Maria Climescu, Greceanu, Lucia Cananău și Meissner.

**Un iubileu.** În zilele aceste Preasfinția Sa Episcopul Dr. Dem. Radu a pășit pragul anului al 20-lea dela ordinarea sa întru episcop. Aceasta rară aniversare cu toate că vremile grele ne apasă totuși a dat prilej de manifestarea dragostei clerului și a poporului credincios al diecezei, prin reprezentanți săi, față de Ardiereul nostru iubit.

În Dumineca purtătoarelor de mir Arhiereul, întru mulțămintă Domnului, a oficiat liturgie cu mare asistență, la sfârșitul căreia s'a cântat cu evlavie multă doxologia cea mare. A ridicat frumșeța sărbătorii faptul, că răspunsurile dela liturgie și cântările ei le-a dat corul teologilor, preparanzilor și a elevilor Seminarului domestic, chor bineinstruat și armonios.

Atât la felicitarea clerului, precum și la prânzul ce a urmat, s'a accentuat dragostea și unirea între Arhiereu și cler și poporul întreg credincios, cari toți laolaltă, umăr la umăr lucrează și vor lucra pentru binele și înaintarea bisericii noastre românești unite.

C.

**Examenale pentru elevii din clasa VIII** a gimnaziului nostru, decurg. Prelegerile s'au terminat Joi la orele 10, iar Vineri s'au început examenalele cu 23 elevi.

Examenalele de încheiere a anului la gimnaziu, preparandia și școala de fete vor avea loc până în 3 Iunie, când se va sfârși anul școlastic.

**O nouă gazetă va porni...** a cui va fi și de cine va fi condusă? să va ști în curând. Nu-i facem cinstea de-a ne ocupa de ea, de conținutul și programul ei. Străină de intelectul și gândirea noastră, va reprezenta mentalitatea detestabilă dacă nu ridicolă, a unor preținși politicieni, care au văzut simbolul actualității în izolarea lor de unitatea etnică a neamului nostru. Nu vom profita de ocazie ca să ne „răzbuim” asupra celor ce ne-au insultat totdeauna în munca noastră loială, patriotică și românească, și nu vom „protesta” în potrivea celor ce și arogă

**Semnați pentru împrumutul de războiu.**

titlul de-a vorbi ca „representanți” patentați ai Românilor din Transilvania. Dacă există o libertate a scrierii, negreșit, va exista și o libertate a cititului și aceasta este o satisfacție morală. e. i.

Vestea aceasta, care ni-se pare puțin clarificată, ne-o aduce „Gazeta Transilvaniei.”

**Mulțămintă publică.** On. Octavian German preot în Hădărău, a dăruit fondului studenților bolnavi din Blaj 10 cor. în amintirea neuitatului părinte Nicolae German fost paroh în Săbadul de câmpie. I-se exprimă mulțămintă.

*Direcțiunea gimnazială.*

**Omoruri groaznice.** În comuna Cinkota, aproape de Budapesta poliția a descoperit mai multe cadavre de femei, cari înainte cu câți-va ani, au fost omorite în chipul cel mai groaznic și așezate în vase închise hermetice. Ancheta, pornită de secția de poliție din Capitală, pe baza scrisorilor aflate, a descoperit, că vampirul dela Cinkota a săvârșit crimele aceste înfiorătoare nu din mentalitate bolnavă, ci din lăcomia de bani. Victimele sunt femei credule, cărora autorul cu multă prefacere le făcea promisiuni de căsătorie.

Documentele scoase din fasonările oamenilor din Cinkota arată, că matadorul grozavei crime e măestrul de tinichea Kiss Béla, care ducea o vieță ușuratică. A fi dențat cu 27 fete. La celea mai multe le înșală banii și, ca să nu aibă neplăceri, le omora sugrumându-le. Șapte vase de formatul sicriului, cari cuprind cadavrele nenorocitelor victime, au fost aflate în grădina tinicherului Kiss. Cadavrele, cari treceau în putrefacțiune, au fost secționare și multe recunoscut de înrudii lor.

**Necrolog.** † *Rozalia Gavriș* născ. *Balinț*, după un morb scurt împărtășită cu ss. taine a repausat în Domnul Vineri în 14 Aprilie st. n. a. e. la 5½ ore seara în etate de 55 ani și în al 34-lea an al fericitei sale căsătorii.

Rămășițele pământești s'au așezat spre vecinică odihnă în cimiterul bisericii din Odești după ritul gr.-at. român, Luni în 17 Aprilie st. n. la 2 ore d. m.

*Odihnească în pace!*

Proprietar, editor și Redactor responsabil:

**Ioan Suciu.**

## ☛ Cafea fină!! ☛

(Aflând puțină cafea, în decurs de 2 luni voi fi constrâns a sista expedițiunile). Recomand a vă prevedea de timpuriu, căci sosește cu întârziere.

**Pe luna Maiu:**

No. 9	Cafea Cuba bună	1 Kg. . . . .	12— K.
> 12	> Cuba foarte fină	1 Kg. . . . .	12.50 >
> 16	> specialitate	1 Kg. . . . .	13— >
> 106	> Mixt. »Victoria«	1 Kg. . . . .	13— >
			1 Kg. Tea ruscă 20 Cor. (între Cafea se poate trimite și ¼ kgr.)

5 Kg. se spedează francat și vămuit prin rambursă postală.

NB. Ca să fiu cruțat de corespondență multă amintesc, că alte mărfuri la nici un caz nu pot trimite; deci nici zahăr sau Franck etc. căci nu se află.

În lipsa de Franck, să se folosească orz prăjit (Kneipp) căci e foarte corespunzător.

Cu toată stima se roagă de sprijin

**F. A. DEGAN**  
comerciant de Cafea și Tea  
în Fiume (Postafioek 163).